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Тема урока: 
Основы логики (повторение). 
Решение логических задач средствами алгебры логики.

Цели урока: повторение и закрепление знаний, умений и навыков, полученных учащимися при изучении темы "Основы логики"; познакомить учащихся с методами решения логических задач; формирование у учащихся практических умений и навыков решения содержательных логических задач средствами алгебры логики; развитие логического мышления учащихся; привитие познавательного интереса и расширение кругозора учащихся.
План урока.
1. Оргмомент.
2. Повторение пройденного материала.

I. Учащимся предлагаются вопросы:
• Кто является основоположником логики? В чем его заслуга?
• Кто предложил способ кодирования логических утверждений с помощью нулей и единиц?
• Какие еще ученый внес значительный вклад в развитие логики? Чем он знаменит?
II. Посмотрите на доску. Вы видите анаграммы, в которых зашифрованы некоторые слова, имеющие пряное отношение к логике:
•   недежуси
•   заевкывасыни
•   тянипое
•   кунилезамючео
1)  Путем перестановки букв составьте слова. (Все буквы должны быть использованы).
2) Объясните смысл полученных терминов.
3) Какое отношения имеют все эти понятия к логике?
(Это формы, в которых осуществляется мышление человека.)
4) Какое отношение эти термины имеют к логике?
(Логика  - это  наука  о  формах  и законах человеческого мышления.)
III. Итак, одна из форм, в которых осуществляется мышление – это суждение. Что является самой важной характеристикой любого суждения? Какие выделяют суждения? Посмотрите на лист с заданиями (А):
•   Нил - самая длинная река в мире.
•   Переводчик должен знать хотя бы два языка.
•   Принеси мне книгу.
•   Луна - спутник Марса.
•   Ты играешь в хоккей?
•   Согласно конституции все граждане имеют равные права.
•   Москва – столица России.
•   Числа, кратные 4, кратны 2.

•   Париж – столица Испании.

•
  Уравнения называются равносильными, если они имеют одинаковой число равных корней.
•   Число 12 не простое.
•   Если отнять от неизвестного числа 5, то получится 2.
1) Определите, какие из приведенных предложений являются суждениями, а какие нет.
2) Выберите тс суждения, которые являются:
•   частными (дайте определение частных суждений);
•   общими (дайте определение общих суждении);
•   истинными;
•   ложными;
•   простыми (дайте определение простых суждений);
•   сложными (дайте определение сложных суждений).
Укажите в нижеприведенных сложных высказываниях (Б) логические связки  и названия соответствующих им логических операций:
•   Если плотность тела больше 1000 кг/м3, то оно тонет в воде.
•   Люди  обижают друг друга  из  ненависти  или  из  зависти,  или  из презрения. (Эпикур)
•   Вспомним стихи С.Маршака про упрямого Фому:


"В одном переулке стояли дома.
В одном из домов жил упрямый Фома.
Ни в школе, ни дома, нигде, никому 
Не верил упрямый Фома ничему..."
•   НА.Некрасов "Рыцарь на час":
"Если пасмурен день, если ночь не светла,
Если ветер осенний бушует,

Над душой воцаряется мгла,

Ум, бездействуя, вяло тоскует."
•   Всякий прямоугольник имеет прямые углы и параллельные друг другу стороны.
•    Я поеду в горы тогда и только тогда, когда куплю горные лыжи и ботинки.
•   Большинство наркоманов не доживают до 30 лет.
Прочтите простые высказывания, из которых состоят приведенные суждения. В случае импликации выделите посылки и заключения.
(В) Даны высказывания: 
А= «Идет дождь.»

В= «Прогулка отменяется.»

С= «Я вымок.»

D= «Я останусь дома.»

1) Запишите сложное высказывание на языке алгебры логики:
Р= «Если идет дождь, а прогулка не отменяется, или я не остался дома, то я вымокну»
Решение: 
[image: image1.wmf](

)

(

)

C

D

B

A

Þ

+

*


2) "Переведите" логическое выражение на русский язык:
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(Г) На допросе свидетель А сказал: что показания В неверны. Следователь рассуждает так: "Если свидетель А сказал неправду, тогда В говорит правду, или свидетель А говорит правду, и В говорит неправду". Запишите рассуждения следователя в виде логической формулы.



Решение: 
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IV. 
1) Учащимся предлагается следующая группа вопросов и заданий:
• На какой основе строится логическая схема какого-либо устройства?

• Какие операции реализуют основные логические элементы?

• Почему эти элементы называют основными логическими элементами?

• Как называют сигналы, подаваемые на вход логическою элемента?
• Как называют сигнал, получаемый на выходе логического элемента?
• Какую логическую операцию реализует инвертор?
• Изобразите инвертор с двумя входами и одним выходом.
(Конвертор имеет только вход и один выход.)
• Изобразите дизъюнктор с 4 выходами.
(Дизъюнктор имеет один выход.)
• В каком случае на выходе дизъюнктора не будет сигнала?
• В каком случае на выходе конъюнктора появляется сигнал?
• Изобразите конъюнктор с 3 входами.

2) Дана таблица истинности:
	X
	Y
	Z
	F

	1
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	0

	0
	1
	0
	1

	0
	0
	1
	0

	0
	0
	0
	1


Постройте логическое выражение F по заданной таблице, упростите его и постройте соответствующую ему логическую схему.

Решение:
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3) Два друга собрали схему. В результате тестирования (проверки  выходного сигнала от всевозможных комбинаций входных сигналов) оказалось, что выходной сигнал D в точности повторяет один из трех входных сигналов. Укажите какой.

A
B
A+B+C
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Решение:
	A
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	C
	A+B+C
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	0
	0
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	1
	1

	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
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	0
	0
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	1
	1
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	1
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	0
	1
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	0
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	0
	1
	0
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	0
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	0
	0
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	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0


Ответ: А
V. 
Без внимания у нас остались приемы вывода умозаключений.
• Какие из приемов вывода умозаключений являются наиболее ценными?
• В чем состоит метод дедукции?
• Имеются суждения:
Все люди смертны.
Сократ - человек.
Сделайте дедуктивный вывод. (Сократ тоже смертен.)
• В чем состоит метод индукции?
• Имеются суждения:
Кошки имеют хвост.
Собаки имеют хвост.
Обезьяны имеют хвост.
Кошки, собаки, обезьяны - млекопитающие.
Сделайте индуктивный вывод.
(Все млекопитающие имеют хвосты.) 
Справедлив ли этот вывод? 
(Нет, т.к. человек - млекопитающее, но у него нет хвоста.) 
Значит, индуктивный вывод умозаключений позволяет формулировать различные гипотезы, догадки, но иногда он может приводить и к ошибочным умозаключениям.
• Какой еще метод вывода умозаключений может давать ошибочный результат? Приведите пример самостоятельно.
• Большим мастером в составлении задач на вывод умозаключений был Льюис Керролл, автор всем известного произведения "Аписа в Зазеркалье". Он придумывал и решал парадоксальные логические задачи, которые способны поставить в тупик даже современный компьютер. Его работы в области логики во многом предвосхитили открытия математической логики 20 века.

Предлагаю вам попробовать свои силы в решении задач на силлогизмы, которые придумал Л.Керролл.

Силлогизм в переводе с греческого означает выведение следствия. Силлогизм состоит из трех суждений, первые два, как вам уже известно, называются посылками силлогизма, а третье -заключением. Заключение - это логический вывод из посылок, сделанный в соответствии с правилами логики.
Силлогизмы, с которыми вам предлагается поработать, были придуманы Л.Керроллом для своей работы "Символическая логика". Описанные в этой работе методы позволяют найти решение сложной логической задачи в считанные минуты. Рассмотрим шуточный пример:

Все кошки знают французский язык.
Некоторые цыплята - кошки.
Некоторые цыплята знают французский язык.
(Заключение отделяется от посылок горизонтальной чертой.)
Задание состоит из 2 частей. В 1 части вы должны определить, является ли верным заключение. Во 2 части задания вам предлагается сделать заключение самостоятельно.
Часть 1.
1. 
Словари полезны.
Полезные книги высоко ценятся.
Словари высоко ценятся.
2.
Некоторые эпикурейцы не отличаются щедростью.

Все мои дядюшки щедры.

Мои дядюшки не эпикурейцы.
3.
Плохо управляемые предприятия не приносят прибыли.
Железными дорогами никогда не управляют плохо.
Все железные дороги приносят прибыль.
Часть 2.
1.
Ничто разумное никогда не ставило меня в туник.

Логика ставит меня в тупик.
(Логика неразумна.)
2.
Ни один француз не любит пудинга.

Все англичане любят пудинг.
(Англичане - не французы.)
3.
Некоторые уроки трудны.
То, что трудно, требует особого внимания.
(Некоторые уроки требуют особого внимания.)
4.
Я совершил прогулку.
Я чувствую себя лучше.
(Некоторые из тех, кто совершил прогулку, чувствуют себя лучше.)
3. Физкультминутка для глаз.
•   Зажмурить глаза, раскрыть, посмотреть вдаль. Повторить 3 раза.
•   Посмотреть на переносицу, затем посмотреть вдаль. Повторить 3 раза.
•   Круговые движения  глазами  по  часовой  стрелке  и  против   часовой стрелки.
•   Посмотреть несколько секунд на зеленую стену.
4. Решение логических задач средствами алгебры логики.
Мы рассмотрели самые простые примеры силлогизмов. Для решения более сложных силлогизмов требуются знания в области логики, выходящие за рамки школьной программы. Но ваших знаний алгебры логики достаточно, чтобы решать логические задачи, которые можно встретить в сборниках головоломок и занимательных задач на развитие логическою мышления.
Логические задачи очень разнообразны. Способов их решения тоже немало. Наибольшее распространение получили следующие три способа решения логических задач:
1)  с помощью рассуждений;
2)  табличный;
3)  средствами алгебры логики.
Задача 1. 
Ответственный за дежурство в классе составляет график на неделю. Ему следует учесть следующие пожелания одноклассников: Андрей может дежурить или во вторник или в пятницу; Борис может дежурить только в понедельник или пятницу, а Володя свободен лишь по средам и четвергам; Гена сказал, что если Андрей не будет дежурить во вторник, то он подежурит в четверг, а Дима категорически заявил, что если Гена будет дежурить в четверг, то он сможет подежурить лишь во вторник.
Составьте расписание дежурства так, чтобы оно было приемлемо для всех ребят.
В этой задаче много исходных условий, поэтому если пытаться решить ее рассуждениями, можно запутаться. На мой взгляд, для решения этой задачи так и напрашивается таблица. Как можно ее составить?
Решение:
	Имя
	День недели

	
	Понедельник
	Вторник
	Среда
	Четверг
	Пятница

	Андрей
	
	
	
	
	+

	Борис
	+
	
	
	
	

	Володя
	
	
	+
	
	

	Гена
	
	
	
	+
	

	Дима
	
	+
	
	
	


Задача 2.
Внимание Андрея. Дениса и Николая привлек проехавший мимо них автомобиль.
- Это английская машина марки "Феррари", - сказал Андрей.
- Нет, машина итальянская, марки "Понтиак", - возразил Денис.
- Это "Мерседес", и сделана машина не в Англии, - сказал Николай.

Оказавшийся рядом знаток автомобилей сказал, что каждый из них прав только в одном из двух высказанных предположений. Какой же марки был автомобиль, и в какой стране он изготовлен?
Обычно при решении подобных задач используется следующая схема:
1. Изучается условие задачи.
2. Вводится система обозначений для логических высказываний.
3. Конструируется логическая формула, описывающая логические связи между всеми высказываниями, выделенными из условия задачи.
4.  Определяются значения истинности этой логической формулы.
5.  Из полученных значений истинности формулы определяются значения истинности введенных логических высказываний, на основании которых делается заключение о решении.
Решение.
Введем обозначения для логических высказываний: 
А= "Машина английская."
И= "Машина итальянская."
М= "Это "Мерседес"." 
П="Это "Понтиак"."
Ф="Это "Феррари"."
Из того факта, что каждый из друзей прав только в чем-то одном, получаем три истинных составных высказывания: 
Андрей: 
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Денис: 
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Николай: 
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Вес эти высказывания истинны. Если их логически перемножить, то получим также истинное высказывание: 
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Для   решения задачи нужно определить, при каких значениях логических переменных А, И, Ф и М это высказывание истинно.
Упростим высказывание, учитывая те обстоятельства, что машина не может быть одновременно и английской и итальянской (А*И)=0, а также не может одновременно иметь два названия (Ф*М=0, Ф*П=0 и П*М=0) :
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Следовательно: 
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;
А=0, Ф=1, И=1, П=0, М=0.
Ответ: машина итальянская, марка "Феррари".

5. Итог урока.
• Итак, логика, и в том числе, алгебра логики, - это не только один из китов, на которых базируется устройство вычислительной техники, но и средство решения содержательных логических задач. Занятия логикой весьма полезны каждому из нас. Они развивают мышление, организуют ум. Массу подтверждений этому можно встретить в литературных произведениях. Например, у Гете в "Фаусте" можно найти такие слова:
Мефистофель: "Сперва хочу вам в долг вменить
На курсы логики ходить,
Ваш ум, нетронутый доныне,
На них приучат к дисциплине,
Чтоб взял он направленья ось,
Не разбредаясь вкривь и вкось!"
(пер. Б.Пастернака.)
• Выставление оценок.
• Домашнее задание:
1. Повторить материал темы "Основы логики", подготовиться к контрольной работе.
2. Составить кроссворд, используя термины изученной темы. Будут оцениваться количество слов по заданной теме, количество новых слов по данной теме, сложность сетки кроссворда, правописание.
3. Решить задачу 3 средствами алгебры логики.
Задача З.
Трое друзей, болельщиков автогонок "Формула-1", спорили о результатах предстоящего этапа гонок.
- Вот увидишь, Шумахер не придет первым, - сказал Джои. - Первым будет Хилл.
- Да нет же, победителем будет, как всегда, Шумахер, - воскликнул Ник. - А об Алези и говорить нечего, ему первым не быть.
Питер, к которому обратился Ник, возмутился:
- Хиллу не видать первого места, а вот Алези пилотирует самую мощную машину.
По завершения этапа гонок оказалось, что каждое из двух предположений двоих друзей подтвердилось, а оба предположения третьего оказалась неверными. Кто выиграл этап гонки? 
Решение:
Ш= "Победит Шумахер."
Х= "Победит Хилл."
А="Победит Алези."
Джон: 
[image: image25.wmf]Х
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Питер: 
[image: image27.wmf]Х
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Следовательно:
Ш=1, 
[image: image29.wmf]1
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 Ш=1, А=0, Х=0.

Ответ: победителем гонок стал Шумахер.
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